


1、解一元一次方程的步骤是：

去分母 

去括号 

移项 

合并同类项  等式两边除以未

知数前面的系数 a
bx 



2、移项法则
　　关于移项：方程中的任何一项都可以在改变符号后，

从方程的一边移动到另一边，移项中常犯的错误是忘记变

号．

　　如由2x＝1＋4x变形为2x－4x＝1是移项，就是在方程
2x＝1＋4x的两边都减去4x得到的，而方程右边的4x－4x
相互抵消，变为0；右边的4x 消失了，但左边的4x却出现
了，前面还带上了“－”号就相当于把2x＝1＋4x中右边
的4x移到左边来，前面却带上了“－”号，所以移项要变
号．



3、关于去分母：等式两边同乘以方程中各分母的最小公倍
数．常犯的错误是漏乘不含分母的项．

　　如把　　　　　　　　变形为3(2x－1)＝2＋4(3x＋2).

实际解题时，可多写一步12×　　　＝(2＋　　　)×12，

再用分配律展开．另一个容易出错误的地方是对分数线的理

解不全面，一方面它起除号的作用，另一方面它又起着括号

的作用，所以在去分母时，应该将分子用括号括上.
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4、关于去括号：易犯的错误是括号前面是负号，而去括号
时忘记变号；一个数乘以一个多项式，去括号时漏乘多项

式的后面各项．

　　如－(3x－2)=＝－3x－2及2(1－3x)＝2－3x都是错误
的．



例1、下列方程变形中，移项正确的是（　）

　　A．从8＋x＝12　得x＝12＋8

　　B．从5x＋8＝4x　得5x－4x＝8

　　C．从10x－2＝4＋2x　得10x＋2x＝4＋2

　　D．从2x＝3x－5　得5＝3x－2x

D 



例2、 解方程　　　　　　　　　．2
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解：去分母，　　得 4(2x＋1)－3(3x－1)＝24

　　去括号，　　得 8x＋4－9x＋3＝24

　　移项，　　　得 8x－9x＝24－4－3

　　合并同类项，得 －x＝17

　　化系数为1，  得   x＝－17



例3、 解方程　　　　　　　　　　．3
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解法一：原方程变形为　　　　　　　　　　　　　．3
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即：50(0.1x－0.2)－2(x＋1)＝3

去括号，得 5x－10－2x－2＝3

移项，得  5x－2x＝3＋10＋2

合并同类项，得 3x＝15

化系数为1，得   x＝5．



解法二：原方程变形为： 3
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即：50(0.1x－0.2)－2(x+1)＝3

移项、合并同类项，得3x＝15

化系数为1，得x＝5



例4、 解方程 1864
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解：方程两边同时乘以9，得　　　　　　　　＝9　8]6)4
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两边同时乘以5，得 54
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移项合并，得　　　　，即x＋2＝3，最后得x＝1．1
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解方程的步骤归纳：

步骤 具体做法 依据 注意事项

去分母
在方程两边都乘以各分母的
最小公倍数

等式的性质2 不要漏乘不含分母的项

去括号
一般先去小括号，再去中括
号，最后去大括号

分配律
去括号法则

不要漏乘括号中的每一项

移项
把含有未知数的项移到方程
一边，其它项都移到方程另
一边，注意移项要变号

等式的性质1
1)移动的项一定要变号，不
移的项不变号
2)注意项较多时不要漏项

合并
同类项

把方程变为ax=b（a≠0 )  的
最简形式

合并同类项法则
1)把系数相加
2)字母和字母的指数不变

系数化1 将方程两边都除以未知数系
数a，得解x=b/a 等式的性质2 解的分子，分母位置不要颠

倒




